

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. itélőtábla épületével  
szemben,  
hová az előfizetések és a  
lap szétküldésére vonatkozó  
főszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### Önzetlenség és méltányosság.

Pécs, 1899. június 19.

Laptársunk, a „Pécsi Napló“, e hó 18-iki számában hiriei között »A házbérkrajcár életbeléptetése« címmel arról beszél, hogy polgármesterünk a június 26-iki közgyűléstől fölhatalmazást szándékozik kérni, hogy a belügyminiszteri leirat világos rendelete ellen a házipénztár kikárpitozása (értsd: megtöltése) kedvéért a visszahatólag f. é. január havától beszédendő házbérkrajcárokat nevezett pénztár rendes szükségleteinek fedezésére utalhassa.

Első sorban azt jegyezzük meg, hogy e hirnek közlése legelőbb is a mi lapunk hasábjain történt volna, ha polgármesterünk lapunk tudósítóját arra nem kérte volna, hogy a pénzügyi bizottság ülésén előterjesztett ezt az *önzeten* javaslatát nem óhajtja egyelőre a nyilvánosság számára kiírni. Mi tehát elhallgattuk a hirt, — és ime, mégis a „Napló“ riportere leadta; — lehet, hogy akkor már fölsőbb engedelmével. Nem firtatjuk, csak azt kívánjuk konstatálni, hogy a cikkeskében leledző *önzeten* szó sehogy sem illik a hircske rájárába.

Hogy a város a régi bűnök sulya alatt nyög, azt minden egyes pécsi lakos tudja, érzi. Azt is tudjuk, hogy városunk éppen úgy járt el vagyonaival, mint a hogy

Schlemil Péter eljárt, ki már, egyéb hiányában, az őt követő árnyékát is eladta — az ördögnek. Elismerjük készségesen, hogy a városi pénztár kong az ürességtől, de az ellen — bocsánat — tiltakoznunk kell, hogy a polgármester eme javaslatát bárki is önzetlenségnek minősítse. Majorossy Imre mint polgármester, mint magánember lehet önzetlen, nagylelkű ember (minthogy az is) — azzal, ha a reá eső fizetési többletet, lakbérreszt stb. visszautasítja — odaajándékozván a házipénztárnak, — de a többi városi hivatalnokok és tisztviselők nevében nem beszélhet, ha önzetlenséget hangoztatna, azok nevében is.

Mert már bocsánat, hogyan egyeztethető össze ez az *önzetlenség* azzal az anomáliával, hogy akkor, a mikor a város közgyűlése oly sürgősnek és elodázhatatlannak ismerte föl a nagyon is szerényen dotált tisztviselők fizetésjavítását, hogy ennek mielőbbi keresztülvitelére nem rettent vissza a város lakosságának a házbérkrajcár révén való súlyos megterhelésétől sem, most, mikor a kormány a fizetésjavításra szánt fedezetet helyben hagyta, rátkmáljuk a tisztviselői karra azt a nagylelkű *önzetlenséget*, hogy a neki járó félévi fizetésjavítást visszaajándékozza a városnak s ezzel mintegy magától a tisztviselői kartól követeljük bizonyítványt arról, miszerint neki nincsen is olyan elkerülhetetlen szüksége arra a fizetésjavításra,

mint az a közgyűlés előtt annak idején ecsetelve s ez által elfogadva is lett.

Pompás, humoros gondolat volt a „Pécsi Napló“ riportertől, hogy az *önzetlenség* attikai szavát keverte abba a szellemi ételbe, de hát a kiknek a számlájára csinálódott ez az *önzetlenség*, azokra nézve az már csak „Galgenhumor“ lenne. Hiszen a tisztviselőtől is beszédik a házbérkrajcárt folyó év január elsejétől számított összegben, fizetési többletét és házbérjárulékát azonban csak július 1-től számítva kapná.

Erkláret mir Graf Orindur  
Diesen Zwiespalt der Natur!

Polgármesterünk szíven hordja tisztviselői érdekét. Ez nem pusztá frázis, van rá számtalan példa. Szive, lelke örül, ha egyik-másik tisztviselőjének érdekében tehet valamit. Hát most, mikor itt az alap, hogy azok a szegény városi tisztviselők a fizetésrendezés következtében, a jóváhagyott szabályrendelet utolsó szakasza értelmében folyó évi január 1-től, tehát visszahatólag, kapják illetményüket s ezzel egy kis tökéhez jutnának, a melylyel nem egy közlők rendezhetné kuszált anyagi viszonyait: hogyan lehet tőlük követelni, vagy csak el is fogadni olyan önzetlenséget, hogy ezt az őket jogszerűen megillető félévi javadalmazást a városnak ajándékozzák olyan kiadások fedezésére, a melyeknek — ha

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Illuzió.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Kedves Nagysád! Levelét megkaptam. Öszintén szólva, már előre féltem attól, a mit olvasni fogok, mert tudom, hogy Nagysád majd minden levelében egy-egy érdekes és sokszor nem éppen könnyű probléma megfejtését kéri tőlem. Most is így volt. Csakhogy a mit most kérdez tőlem, arra nagyon nehéz feleletet adnom. Nem szeretnék felelős lenni egy egész életért, egy életnek minden boldogságáért.

Nagysád azt írja, hogy szerelmes egy főhadnagyba, aki viszont szereti. Ez ugyan még nem volna baj. Hanem ott a hiba, hogy Nagysád is szegény s a főhadnagynak sincs semmije fizetésén kívül. Ez már öreg hiba, mert ebben az esetben a főhadnagy nem veheti el Nagysádat.

Ugy látszik azonban, hogy a főhadnagy igaz szerelemmel viseltetik Nagysád iránt, mert kész letenni a tisztí egyenruhát s valami polgári állás után nézni, hogy aztán egybekel-hessenek.

És most jön a probléma. Nagysád azt kérde tőlem, hogy vajjon boldog lehet-e az ilyen házasság, mikor a férj egy fényes, ragyogó pályától válik meg s lesz egyszerű,

szürke kis hivatalnok csak azért, hogy magának mondhassa azt a leányt, kit szeret?

Bajos erre feleletet adni. Mindenesetre az a szerelem nagyon őszinte, igaz lehet, ha ilyen nagy áldozatra képes. Csakhogy ez még nem elég. Az a nagy, rajongó szerelem nem tart örökké. A házásélet már nem idealizmus, pláne a szegény embereknél. És azok a mindennapi gondok, a kenyér utáni lőtás-futás csakhamar lehűti azt a nagy, erős szenvedélyt, a mit szerelemnek hívnak.

Ez ugyan nem mindig van így. Csakhogy ritka az a férfi, kinek annyira erős, határozott jelleme legyen, hogy mindenben túl tegye magát. Értem ezt a jelen esetben. Annak a szegény hivatalnok embernek bizony sokszor eszébe fog jutni a ragyogó egyenruha, az uri élet.

Es ha majd megjő az az idő, mikor a férj újra visszavágyik abba a másik, elhagyott, fényes életbe, akkor kezdődik a boldogtalanság. Akkor vége lesz az illúzióknak, mely oly poetikusnak tartja a kis két szobás lakást, a hideg vacsorákat, meiyeket kettesben, hármában fogyasztanak el.

De nem akarom én itt hideg okoskodásokkal elriasztani Nagysádot. Ugyis hiába volna. Hanem tudok én egy kis történetet, melynek egyik szereplője ma is él. Ugyanaz a történetnek kezdete, a mi Nagysád esete. Kívánom, hogy Nagysád története ne olyan szomorú véget érjen, mint azé.

Olvassa végig figyelemmel s aztán — gondolkozzék rajta. Talán kiolvas belőle valamit, a mit éppen tudni akar.

A leányt Jolánnak hívták. Szegény leány volt, de nagyon szép. És ez a szép leány szerelmes volt egy huszártőhadnagyba.

Valami bálon találkozott először a főhadnaggyal, kinek feltűnt a leány szépsége s udvarolni kezdett neki. A leány szívesen fogadta a főhadnagy udvarlását.

Tán maga sem tudta, hogyan, de egyszer csak érezni kezdte, hogy a daliás főhadnagy képe mindinkább belevésődött a lelkébe. Almaiba is beleszővődött egy édes ábránd valami nagy, igaz boldogságról.

A főhadnagy sem maradt közönyös a leány iránt. Mindig gyakrabban kereste föl a szép leányt s ő is érezni kezdte, hogy valami édes, jóleső melegség fogja el egész valóját, ha a leány közelében van.

Boldogok voltak igaz szerelmükben. De aztán jött a keserűség ideje.

A főhadnagy bevallotta szerelmét a leánynak s a leány is biztosította őt igaz szerelméről. A főhadnagy igazán boldog volt erre a vallomásra. De aztán, amint tekintete oda tévedt a ragyogó kardbojtra, egyszerre valami keserű, fájó érzés szállta meg a lelkét. Az jutott eszébe, hogy a leánynak semmije sincs s ő maga is szegény fiú.

Ez a gondolat aztán gyötörte, kinozta a

a költségvetés reális alapokon nyugszik — máshonnan kell fedezetet nyerniük?

Hogyan lehet azt elhinni, hogy polgármesterünk ezt a soha vissza nem térő alkalmat, a melyet a január 1-től folyósítandó fizetési többletben bizakodó tisztviselők anyagi helyzetük rendezésére véltek fölhasználni, arra használná föl, hogy ezt a jövedelmi forrást rendeltetésétől elvonja s a házipénztárba dirigálja?

Hisz ez már azért is lehetetlen, mert annak a házbérkrajcárnak megvan a maga speciális rendeltetése; az kizárólag csak a tisztviselői fizetésrendezésre lett megszavazva és kormányhatóságilag helybenhagyva. A kettő között oly szoros a kapcsolat, hogy a közgyűlés határozottan kimondta, miszerint a fizetésrendezésről szóló szabályrendelet csak a házbérkrajcár-szabályrendelettel egyidejűleg léphet életbe. A tisztviselők tehát a házbérkrajcár-szedési jogosultság életbelépte előtt nem követelhetők már megszavazott magasabb jutalékaikat, de viszont a házbérkrajcár sem szedhető más célra, mint eme jutalékok fedezésére.

Azt mondhatják ugyan erre, hogy ajándékozni mindenkinek jussa van, s ha a tisztviselők félévi fizetéstöbbletüket a házipénztárnak ajándékozzák, az ellen az a kormányhatóság sem tehet kifogást, a mely a város jövedelmeinek rendeltetési céljaira való fordítását ellenőrizni hivatva van. Csakhogy azt sem szabad ám szem elől téveszteni, hogy kényes helyzetbe jut az a tisztviselő, akitől az ilyen ajándékot ha nem is követelik, de legalább is kéri.

Ilyen kényszerhelyzetek teremtéséhez a városnak, mint erkölcsi testületnek, hozzájárulni az által, hogy ily ajánlatokat elfogadjon, sőt előzetes dicséret kikürtölésével mintegy elvárni látszassék, méltóságával is ellenkezik s előttünk a polgármesternek az a kérelme, hogy az egész tervet előzetesen ne szellőztessük a nyil-

vánosság előtt, olybá tűnt föl, mintha ezzel éppen ennek a látszatnak az elhárítását célozta volna.

De most, mikor laptársunk már megütötte a nagydobot az „önzetlen“ elhatározás dicsőítésére, nem mulaszthattuk el róla a magunk nézetét is elmondani.

## Baranyamegye választói.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 19.

A megyebeli képviselőválasztók összeírását végző összeíró bizottság befejezte működését. Ma már össze van állítva a választói lista, melyben lényeges és fontos az, hogy az új belügyminiszter, Széll Kálmán rendelete szerint a listába bevételtek most az adóhátralékosok is.

És el lehet hinni, hogy ez mindenképen hasznos és igazságos intézkedés volt. És hogy így az adóhátralékosok is bevételtek a választói listába, most csak annak a hasznosságáról szólunk. Mert hasznos ez az intézkedés azért, mert enélkül az 1900. évi választói lista az 1898. évi összeíráshoz képest csak csekély növekedést mutatott volna, mert míg az 1900. évre szóló új választói lajstromban 23,136 a választók száma az adóhátralékosok nélkül, addig a múlt évi összeírás szerint a folyó évre érvényes választói névjegyzékben 23,121 választó van felvéve. Adóhátralékosok nélkül tehát csekély 15 számmal szaporodott volna a választók száma, míg így a 2701 adóhátralékos is bevételtek, a választók névjegyzéke a jövő évre kétezerhétvázszázhat választóval szaporodott.

A vármegye területén összesen 25837 választó van, ezek közül 2701 adóhátralékos. A jövő évre összeállított választói névjegyzék szerint a választók száma a vármegye területén 2716-tal szaporodott. A választók és adóhátralékosok száma, választói kerületekként következőleg oszlik meg:

A pécsváradai választókerületben 2560 szavazó, ezek közül adóhátralékos 478. A választók száma e szerint az idej legyűzőkhez képest négyszáz harminccal szaporodott.

A síklősi választói kerületben 3136 választó polgár van, ezek közül 277 adóhátra-

lékos. Itt a választók száma negyvenötöt szaporodott.

A szentlőrinci választókerületben 4216 választó van, ezek közül csupán 45 az adóhátralékos. A tavalyi összeírás, illetve az 1899. évre szóló választói jegyzék szerint a szentlőrinci kerületben 252-vel több a jövő évre felvett választók száma.

A sásdi választókerületben 3659 a választók száma, ezek közül adóhátralékos 45. Baranyavármegye eme választókerületében a jövő évre hattal szaporodott a választó polgárok száma.

A dárdai választókerületben 3864 választó közül 183 az adóhátralékosok száma. A jövő évre 372 választóval szaporodott a névjegyzék.

A mohácsi választókerületben 4600 a választók száma, az adóhátralékosoké pedig 1496. Ezzel az összeggel szaporodott a választók száma a jövő évi összeírásban.

A szalántai választói kerületben 3802 a választók száma, kik közül 208 adóhátralékos. A választók száma a jövő évre százhetvenkettővel szaporodott.

Az 1900. évben jogosult képviselőválasztók lajstromát, melyet az összeíró küldött ség f. hó 10-én zárt le, a megyei központi választmány a napokban vizsgálta át. Az összeírást helyesnek találta a választmány és elrendelte a névlajstromnak a törvényes közszemlére való kitételét. A névlajstrom július 5-től július 25-ig lesz kitéve a járási szolgabirok hivatalában. A felszólamlások július hó 15-ig nyújtandók be. A felszólamlásokat jogában áll mindenkinek megtekinteni és azok ellen esetleg észrevételeiket megtenni és ezek ugyan csak a szolgabiroi hivatalban július 16-tól 25-ig fogadtatnak el. A központi választmánynak a felszólamlásokra vonatkozó határozatai pedig szeptember 20-tól 30-ig lesznek közszemlén és ezen határozatok ellen az érdekeltek 10 napon belül fölebbezhetnek a kir. kuriához.

## Hirek.

Pécs, 1899. június 19.

### Mariska öngyilkos lesz.

— Bejelentett öngyilkosság. —

Egy levéllel ijesztett ránk egy ismeretlen ember, vagyis inkább nőbarát ma reggel. A levélben az állt, hogy egy Mariska nevű kasz-

főhadnagyot. Sokáig nem szólt róla a leánynak, csak magában gyöttrődött. Százszor is elhatározta, hogy ott hagyja a katonaságot s lesz hivatalnok. De erre a gondolatra egész valója felriadt. Katona volt testestől-lelkestől. Szerette pályáját s neki is meg voltak a maga ragyogó álmai fényes előmenetelről, dicsőségekről.

De hiába, — szive, szerelme nem engedte nyugodni. A leány is észrevette a főhadnagyon, hogy levert, szomorú. Megkérdezte tőle, mi bántja? A főhadnagy őszintén felelt:

— Látja, édes Jolán, mi nem lehetünk igazán boldogok. Utunkban áll a szegénységünk. Én pénz nélkül nem házasodhatom. Ezt maga is tudja. Gondoltam arra is, hogy leveitem ezt az aranyujtásos ruhát s keresek valami állást, a miből aztán szép szerényen megélhetnék. De félek. Félek attól, hogy lenne idő, a mikor visszavágyódnám ebbe a mostani életembe. Ez pedig baj volna ránk nézve. Én rá nézve azért, mert megutálnám azt a mindennapi, szürke életet, — magára, édes, azért, mert terhére lennék, tán meg is szomorítanám.

A leány talán nem is értette meg teljesen a főhadnagy szavait. Ő neki csak azon járt az esze, hogy a főhadnagy nem veheti el, — vége a képzelt boldogságnak. Erre a gondolatra könybe lábadt az a gyönyörű, mélységesen kék szempár s a leány zokogni kezdett.

A főhadnagynak a szive közepébe nyilallott ez a zokogó hang. Most még szebbnek,

kívánatosabbnak tűnt föl előtte a leány. Vigasztalni akarta.

— Ne sirjon édes Jolán. Még nincs teljesen vége a mi boldogságunknak.

A leány a főhadnagyra emelte könyvtől csillogó szemét s úgy beszélt hozzá édes, behizelgő, szerelmes hangon.

— Úgy-úgy, csak vigasztaljon! Ha igazán szeret, ne beszéljen így. Az igaz szerelem mitől sem riad vissza. És ha maga szeret, akkor le fogja tenni a kardot. Tudni fog én értem áldozatot hozni, küzdeni, fáradni. Az én szerelmem meg fogja édesíteni napjait s meglátja, hogy nagyon boldogok lennénk mi ketten, ha egyszerű, szegényes életet élünk is.

Ez a beszéd hatott a főhadnagyra. Látta a leány nagy szerelmét, érezte, hogy az ő szive is visszariad a szakítástól. Határozott. Mint valami rózsaszínű, édes illúzió élt a lelkében az a gondolat, hogy milyen szép életük lesz nekik kettesben, csendes boldogságban.

— Ne féljen Jolán — mondta a leánynak — szeretem magát igazán, őszintén. Meg fogom mutatni, hogy az igaz szerelem tud lemondani, tud áldozatot hozni, fáradni, küzdeni. Leteszem a kardot, hogy elnyerjem a maga kezét.

Egy hosszú, édes csók volt a válasz erre a beszédre. A főhadnagy megtartotta, a mit ígért. Letette az egyenruhát s lett belőle valami szerény fizetésű kis hivatalnok. Elvette a leányt.

Valahol künn a külvárosban béreltek ki egy kis udvari lakást s ott éltek csendben, boldogságban. Sokáig nem zavarta semmi boldogságukat, sőt inkább növelte egy kis baba világra jött.

A férj imádta nejét s gyermekét és örömmel gondolt arra a percre, mikor otthagyta a katonaságot.

De aztán jött idő, mikor a férjnek eszébe jutott a fényes katonai pálya. Mikor naphosszat ott görnyedt az íróasztal mellett s rőtta egyik betűt a másik után, sokszor eszébe jutott, hogy ő most úr lehetne, elegáns, gavallér ember.

Ilyenkor a feleségére terelte gondolatát, hogy elűzze magától a kísértést. Hiába. A régi, nagy szerelem kezdett már kihűlni. Az asszonyt már nem találta olyan szépnek.

A kezei durvák, vörösek lettek a mindennapi dologtól, az arcán itt-ott egy-egy pattanás volt látható, a termete is mintha formátlanabb lett volna.

A férfit kezdte kínozni az önvád. Lassan-lassan belefészkelődött lelkébe valami erős, vad sóvárgás az után a régi élet után. Kezdetted kedvetlen, unalmas lenni.

A felesége is észrevette ezt, de nem sokat törődött vele. Egész nap el volt foglalva s nem igen ért rá a férjével törődni. Meg aztán az ő lelkéből is elszállt már az illúzió.

Nem látta már férjét olyan szépnek, daliásnak. Sőt mikor úgy néha-néha végignézett a férje kopottas, szegényes külsején, szinte

szirnőnek »igen nagy szerelmi bánatja« van és Mariska meg akarja magát ölni. Ki is tüzte az időt, mikor végez az étellel, este vége lesz, így határozta.

A levél írója, aki M. M. betűk alatt jelentkezik, miután Pécsért mentő-egyesület még nincsen, a szerkesztőség oltalmába ajánlotta a halálra szánt szerelmes leányt, hogy a lapban hirdessük ki rögtön, micsoda nagy szerelem-tragédia készül, hogy a rendőrség is megtudja és Mariskát megmentjük, mert kár volna — így fejeződik be a levél — egy oly szép fiatal leányért.

A levelet elküldtük a rendőrségnek, hogy teljesítse a kötelességét, hogy keresse meg a szerelmi búbanatban halálba kívánczó Mariskát, beszéljen vele okosan és magyarázza meg neki, hogy így szokott az lenni, mindenféle szerelemnek vége szokott lenni. Kezden hát ujat inkább.

De hiszen tudja a rendőrség, mit dukál ilyen esetben a kávéházi kasszák Mariskának mondani. A kapitány mindjárt előhozatta a bejelentési könyvet. Abban vannak a tartózkodásra jententkező kaszirnők is beírva. Mariskának is ott kell lenni. Ott is volt. De több példányban is.

A jelenleg Pécsért levő kaszirnők között három Mariska létezik.

— Azt kell tehát csak kikutatni, melyik a szerelmes Mariska — szólta a kapitány, rendeletbe adván a halálba vágyó szerelmes leány fölkeresését.

Mentek, mendegéltek a rendőri emberek, mindentéle kávéházakba, hol van Mariska és melyik a szerelmes Mariska? A nyomozás meglepő sikerre vezetett.

Mind a három Mariskát megtalálták, jelentették a nap folyamán, mire a kapitány kérdezte:

— De melyik a szerelmes?

— Mind a három.

Ezzel tehát tisztában voltak: csinos is, fiatal is, szerelmes is mind a három Mariska. Melyik tehát a három közül, aki el akarja magát estére emészteni? Ezt a Mariskát nem találták meg. Az egyik ugyan nagyon föltűnően szomorú és halvány volt, de mikor kérdezték sápadtságának okát, megnyugtató mosollyal felelt:

— Bepezsgöttem az éjszaka!

Ennek az életére aztán nem is vigyáz többé.

csodálkozott azon, hogy mit tudott ő ezen az emberen annyira szeretni.

Elfelelte, hogy ő a daliás, aranysujtásos főhadnagyot szerette meg.

A férfi meg látta, hogy neje sem a régi már. Ez még inkább bántotta, elkedvetlenítette. Kezdt inni s nem egyszer heves jelenetek támadtak a férj és feleség között. Egy ilyen alkalomkor a férj erős szemrehányásokat tett nejének, hogy miatta elhagyta fényes pályáját s lett szegény ember, kinek alig van meg a betevő falatja.

Ez a beszéd fájt az asszonynak, mert még nem hidegült el teljesen férje iránt. Nem szólt férjének semmit.

Az meg otthagya az asszonyt s ment a korcsmába. Utja a kávéház előtt vitt el. Benézett. A lámpák már fel voltak gyújtva s látta, hogy egy asztalnál néhány tiszt mulat a cigánynyal. Megismerte a fiukat, kik társai voltak.

Valami erős vágyódás fogta el, hogy ő is odaüljön közéjük s mulasson velük együtt gavalléros módon.

Nem tudott ellenállni a sóvárgásnak. Bement a kávéházba s egyenesen odament a tisztokhoz s leült az asztalhoz.

A tisztok csak nézték a kopottas embert. Az egyik főhadnagy aztán odaszólt neki:

— Hát magát, barátom, ki hívta ide?

Talán eltévesztette az asztalt?

A szegény ember arcát pirosra festette

#### Napirend 1899. június 20-án,

**Naptár:** kedd, június 20. — Róm. kath.: Szilvér. — Prot.: Szilvér. — Görög-kel. (jun. 8.) Medárd. — Zsidó: Thamusz 12. — Nap két 4 óra 4 perckor; nyugszik 7 óra 56 perckor. — Hold két 5 óra 17 perckor délután; nyugszik 1 óra 27 perckor éjjel.

**Időjárás.** Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: helyenként csapadék és zivatarok várhatók.

**Katonai felülvizsgálat a vármegyeházán** reggel 8 órakor.

**Perotti Gyula hangversenye a Vigadóban** este 8 órakor.

— **(Személyi hírek.)** Báró *Fejérváry* Imre dr. főispán, tegnap reggel — több napi tartózkodásra — Budapestre utazott. — *Salamon* József kir. tanfelügyelő — a pécsi és szentlőrinci járásban tartandó évről-évről vizsgákat megelőző iskola vizsgálatok teljesítése céljából — ma reggel Szent-Lőrincre utazott.

— **(Elhalasztott közgyűlés.)** A Pécsi Ipartestület elnöksége tegnap délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze a tagokat a városháza közgyűlési nagytermébe. A közgyűlés tárgya lett volna az életbeléptetendő ipartestületi betegsegélyző pénztárnak az előleges költségek fedezésére a testület törzstőkéjéből nyújtandó kölcsön engedélyezése iránti előjárásági javaslat. De a tagok nem jeltek meg határozatképes számban s ezért a közgyűlés f. hó 25-ére (vasárnap) halasztatott.

— **(Az irgalmasrend köréből.)** *Fröhlich* Arnold, a pécsi irgalmasrendi ház lelkésze, Pozsonyba ujoncmesternek választott meg. Helyébe Kismartonból jön páter Adoll, mint rendházi lelkész. *Schick* Jácint dr. a pécsi rendház főorvosa a priori címet kapta a rendi káptalan nagygyűlésében.

— **(A törvényszéki elnök hivatalvizsgálata.)** *Sávell* Kálmán, a pécsi kir. törvényszék elnöke, a napokban hivatalvizsgálatot tartott Sásdon a kir. járásbírósnál, mely alkalommal három napi vizsgálat után teljes megelégedését fejezte ki a járásbírósnak vezetőjének a hivatalvezetés példaszerű és minden tekintetben kifogástalan volta fölött.

— **(Az „Országos Pincér-Egyesület”)** előkészítő bizottsága f. é. június hó 20-án Szegeden, a »Tisza«-szálló nagytermében gyűlést tart. Az »Országos Pincér-Egyesület« előkészítő bizottságának — mint neve is mutatja — célja az ország összes pincéréinek részvétele és hozzájárulása mellett egy országos pincér-egyesület alakítása, mely hivatva

a szegény. Alázatos, szinte félnék hangon szólt a tisztokhoz:

— Hát nem ismertek? Én vagyok, a Déri Pali.

— Déri főhadnagyot ismertük — mondta az egyik tiszt — de az urhoz nem volt szerencsénk. Ajánljuk magunkat!

A szegény ember felállt s nehéz, fáradt lépésekkel ment ki a fényes kávéházból.

Mikor kiért, megállt egy pillanatra. Letörölte az arcát, melyen könnye csurgott végig. S aztán megindult egy mellékutcának, mely oda vezetett ki a Dunapartra . . . .

Folytassam-e tovább? Azt hiszem fölösleges. A vége nagyon mindennapi. Ott olvastam a Rendőri Közlönyben. Egy halottat fogtak ki a Dunából. A halott Déri Pali volt, az egykori főhadnagy.

Eltűnt, szertefoszlott az illúzió a boldogságról, a kis két szobás lakásról.

Eddig a történet, édes Nagysád! A magára maradt asszony sorsáról nem írok semmit. Azt nagysád képzeletére bízom.

De ha majd a menyasszonyi kelengyjét varratja, akkor gondoljon arra a szegény asszonnyra. Küldjön neki valami kis varrni valót. Bizonyosan áldani fogja érte, mert kereshet egypár garast, a miből kenyeret vehet éhező porontyának.

Deér.

volna a pincérek helyzetén javítani, érdekeit képviselni s később a fejlődés arányában egyesület kebeléből alakulna a pincérek nyugdíj-intézete is. Az »O. P. E.« folyó hó 20-án tartandó gyűlésének a munkaterve az alábbi: 1. Az O. P. E. alapszabályai alapelveinek megállapítása s az ekként megállapított alapszabályok előzetes letárgyalása, valamint azoknak megszövegezése és felterjesztése iránti intézkedés. 2. Kebelbeli helyközvetítés, önszegélyezés és betegsegélyezés kérdésének tárgyalása. 3. A pincérek kulturális feladatairól való tanácskozás, u. m. önképzőkörök felállítása, szakoktatás. 4. Szervezkedés: a) az O. P. E. megteremtésére irányuló mozgalom jelenlegi állapotának ismertetése és erről való jelentéstétel; b) a mozgalom további intézése, az elők. vez. bizottság újraválasztása, a további szervezkedés módja és miként való irányításának megállapítása; c) intézkedések tétel s általános megállapodás az Országos Pincér-Egyesület még ez évben megtartandó alakuló ülése (kongresszusa) iránt. 5. Esetleges indítványok és interpellációk tárgyalása.

— **(Pályázat.)** A pécsi kir. törvényszéknél üresedésben levő aljegyzői állásra pályázat hirdettetik. Pályázati kérvények tizen-négy nap alatt nyújtandók be a pécsi királyi törvényszék elnökségénél.

— **(Halálozások.)** Bonyhádi *Perczel* Tivadar, a szegárdi posta és távirtdahivatal főnöke, életének 54-ik évében meghalt. Temetése szombaton volt Szegárdon nagy részvét mellett s megjelent azon *Perczel* Dezső képviselőházi elnök is, kinek az elhunyt unokafivére volt. Ugyancsak Szegárdon meghalt *Erdély* Lajos pénzügyigazgatósági irodatiszt, ki *Erdély* Sándor volt igazságügyminiszternek testvérbátyja volt, életének 64-ik évében.

— **(Az országos magyar bányászati és kohászati egyesület)** pécsvidéki osztálya szombaton délután 5 órakor tartotta a városháza közgyűlési termében alakuló közgyűlést, melyen *Matyasovszky* Jakab elnökölt. A közgyűlés tiszteletbeli elnöké *Wiesner* Rajmár bányagazgatót megválasztván, a tisztikart a következőleg alakították meg: elnök lett *Glanczer* Gyula bányafelügyelő, titkár *Ocwirk* Ede, pénztáros *Handwerk* Ferenc, ellenőr *Jex* Simon. Választmányi tagoknak megválasztottak: Fekete Mihály, Gianone Virgil, Grosz Ábris, Majorossy Imre, Maletter Rezső, Matyasovszky Jakab, Singer Bálint és Werner Ottó. Ezzel az ülés betelejeződött.

— **(A honvédelmi miniszter díszpolgári oklevele.)** Ma délelőtt utazott el *Majorossy* Imre polgármester vezetése alatt a város küldöttsége Budapestre, hogy a város díszpolgári oklevelét holnap déli egy órakor báró *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszternek átnyujtsák. A küldöttségben résztvesznek Vaszary Gyula rendőrfőkapitány, Fekete Mihály főügyész, Tróber Aladár dr. főjegyző, Reeh György és Pinter Ferenc tanácsnokok, a tanács tagjain kívül pedig a következő bizottsági tagok vesznek részt: Aidinger János, Auber Gyula, Bodó Aladár dr., Dragonescu Dóme, Daempff Imre, Egry Béla dr., Eizer János, j. Engel József, ifj. Erreth János, monostori Erreth Kálmán, Göbel Kálmán, Hoffmann Lajos, Károly Ignác, Krasznay Miklós dr., Krausze Ignác, Ladányi Sándor, Magenheim József, Ruepprecht Nándor, cs. Schapringer Gusztáv, Schwarz Frigyes dr., Stern Károly és Teleki Zsigmond. A küldöttséget ebédre látja holnap vendégül a honvédelmi miniszter.

— **(Esküvők.)** Ma délután 5 órakor kötött házasságot a pécsi állami anyakönyvi hivatalban *Csonka* Lajos, szentlőrinci gyógyszerész *Hillebrand* Jankával, *Hillebrand* Ferenc leányával. Az új pár frigyét a református imaházban egyháziilag is megáldatta. — *Viasz* Béla, a »Hungária« egyesült gőzmalmok részvénytársaságának pécsi képviselője tegnap kelt egybe *Vaiszlón* Engel Terézzel, *Engel* Mór ottani kereskedő leányával. — Ma délelőtt kötött házasságot az anyakönyvvezető előtt *Nagy*

József építész *Irgang* Reginával. Az egybeke-lésnél tanuk voltak *Piacsek* Virgil kőfaragó és *Héring* József mészárosiparos.

— **(Uj bélyegű üvegek.)** Jövő hó elsejével lép életbe az a miniszteri rendelet, mely meghagyja, hogy a korcsmai helyiségekben használt palackok és poharak korona-bélyeggel látassanak el, mely ideig az eddig használatban volt poharak is ezen módon lesznek hitelesítendőek. Az állami központi mérték-hitelesítő bizottság az e tekintetben követendő új vizsgálati módra, másrészt az előre látható nagy forgalomra való tekintettel, mely az új korcsmai edények hitelesítésében július 1-vel beálland, e célra készült normal üvegek használatát határozta el. Ezek hivatalból küldetnek meg előre beküldendő hét forint ellenében és csakis korcsmai üvegek megvizsgálására lesznek használhatóak.

— **(A város igazoló választ-mánya)** folyó hó 22-én (csütörtökön) dél-előtt 9 órakor ülést tart a városháza közgyü-lési termében. Az ülés tárgya lesz az összeiró küldöttség által megállapított jövő évi képviselőválasztói névjegyzék jóváhagyása.

— **(Furcsa igazságszolgáltatás.)** *Dér* Péter bátai lakos azt a feljelentést tette, hogy a napokban Bátán néhány szilvafacse-metét vitt el a faskolából, a miért aztán *Kazinck* János, *Eberling* Ignác és *Bárdos* István mezőőrök olyképp szolgáltatnak igazat, hogy *Dér* Pétert bekísérték a faluba, a hol ennek minden ház előtt meg kellett állani és hangosan mondania: »Igy jár, a ki fát lop.« Sőt elkísérték a szomszédos Somberek községbe is és itt ugyanazt a processust vitték véghez. Ha ugyan való, furcsán szolgáltatják a bátai mezőőrök igazukat a 19-ik század végén.

— **(A szigeti-külvárosi iskola ügye.)** A szigeti-külvárosi iskola építési ügyében folyó hó 21-én (szerdán) délelőtt 11 órakor veszi tárgyalás alá az iskolaszék az építési terveket és költségvetést, a mely alkalomból a közgyűlési teremben tartandó ülést megelőzőleg helyszíni szemlét is tartanak az iskolánál.

— **(V. H. O. Sz.)** A vidéki hírlap-írók szövetsége javára rendezett népünnepély fényes sikerét már följegyeztük. *Lenkei* Lajos szövetségi igazgatósági tag tegnap tudatta a Szövetség Szegeden székelő elnökségével, hogy a tiszta jövedelemből ezer forintot elküldött a szövetség értékeit kezelő szegedi kereskedelmi és iparbankhoz és hogy a teljes leszámolás után még mutatkozó összeget pótlólag küldi meg a szövetség nyugdíj- és segélyalap-jára. Ezeket az alapokat ily tekintélyes összeg-gel még egyetlen multság sem gyarapította, mint a pécsi, mely hogy oly szépen sikerült, az az ügy iránt lelkes rokonszenvet tanúsító közönség érdeme. Itt említjük meg, hogy *Hirschfeld* Sámuel a népünnepély alapja javára 25 forintot fizetett felül és nagyobb soro-dományt küldött a népünnepély számára.

— **(Negyvenedik vizsga.)** Csend-ben, minden feltűnés nélkül készítette elő *Repich* Vince belvárosi népiskolai igazgató növendékeit a mai vizsgára, mely a negyvenedik volt, amelyet tartott. Ezt a kebelbeli kartársak megtudták és nem késtek saját körükben köz-tudomásra hozni, mely alapját képezte azon szép ünnepélyességnek, amely a belvárosi nép-iskola IV. osztályának évről vizsgáján folyt le. Az érdeklődő szülők nagy száma jött el meghallgatni legdrágább kincsének készülségét. Az igazgató-tanító valóban remekelt tanítványával, kiket mindig nagy buzgalommal és tökéletes paedagogiai tapintattal tanított, de az idén különösen a negyven év alkalmára, fiatalos hévvel, odaadással fejlesztette bennük mindama ismereteket, miket a törvény előír és a miket a középiskolába lépéssel kell, hogy magukkal vigyenek. A vizsgálat befejeztével megható szép beszédben méltatta *Schneider* István elnöklő felügyelő-igazgató, mint egy-koron együtt működő kartársnak negyven éven át kifejtett, lankadatlan buzgalomról tanuskodó

működését. Utána nyomban *Mihálovics* Antal igazgató üdvözölte a szigeti külvárosi tantes-tület megbizásából. Majd a belvárosi testület nevében *Szvácsek* M. és a többi testületek fe-jezték ki elismerésüket és szerencsekívánataikat. Az izraelita tanítótestület nevében *Klin-genberg* Jakab igazgató lendületes szavakban méltatta a 40 év alatt kifejtett munkásságát az ünnepeltnek, különösen kiemelve a többszörös minta-előadásait az egyleti gyűléseken, melyek magas színvonalon tartva mindenkor tanulságosak voltak. Különösen hangsúlyozta tanügyirodalmi tevékenységét a »Néptanoda« szaklapban, mely tevékenységével beigazolta, hogy munkássága nemcsak az iskolára szoritkozott, de azon kívül is odaadó lelkesedéssel dolgozott az iskolaügy szolgálatában. Mindeme megtisztelő nyilatkozatok befejeztével a hall-gatók és növendékek lelkesedő harsány éljenez hangzott fel. Az ünnepeltetés által meglepett igazgató teljesen elérékenyülve fogadta az öt ért és nem várt kitüntetését. Megköszönte a felügyelő-igazgató elismerését és a tagtársakét, kiktől jövő őszinte üdvözlöt esik neki legjob-ban. Megköszönve a szülőknek is tüntető el-ismerését, majd növendékeihez intézett atyai szeretetről tanuskodó intelmeket. A polgári leányiskola tantesülete, melynek egykor igaz-gatója volt, szintén meleghangú átiratban üd-vözölte a jubiláns egykori kartársát és díszes virágcsokorral tisztelte meg. *Perls* Armin fő-rabbi következő sorokkal gratulált: »Bár nem dicsekedhetem azzal, hogy tanítótársam vagyok, de jobban és őszintebben nálamnál senki sem tiszteli. Fogadja tehát az én részemről leg-melegebb jókívánásaimat és köszöntésemet.« Ezzel a lélekemelő ünnepeltetés véget ért.

— **(Idegenbe jött meghalni.)** *Szalai* János kenesei (veszprémi vármegyei) föld-mives gazda családjával összekülönbözvén, el-távozott hazulról — oly szándékkal, hogy elemésztí magát idegenben. Elment Mohácsra s onnan a kelet helyének és idejének meg-nevezése nélkül levelet irt haza, melyben tud-tára adta hozzátartozóinak, hogy olyan helyen lesz eltemetve, hogy soha sem fognak róla hirt hallani. A postabélyegről mégis megtudván az otthon levők, hogy a családfő Mohácsra adta föl a levelet, a mohácsi előjárásnak sürgönyöztek Szalai kinyomozása s az ön-gyilkosság megakadályozására. Az előjáróság kutattatott is utána, de nem tudott nyomára akadni; míg aztán mult szombaton délután a molnárrévnél a halászok kifogták a Dunából egy félkezű férőhullát. Az előjáróság táviró utján rögtön értesítette a kenesei Szalai csa-ládot, melynek több tagja Mohácsra menvén, a kifogott hullában ráismertek Szalai Jánosra. Református vallású levén, a ref. temetőben takarították el Szalait s így nem teljesült az az elkeseredés szülte óhaja, hogy hozzátartozói a nyugvóhelyéről se halljanak hirt, mert bi-zony a temetésén is jelen voltak s ők taka-rittatták el kellő tisztességgel.

— **(Lótolvajok.)** Május 24-én virra-dóra *Baranyavár* Trifun monostori lakos egy pár lovat kocsiba fogva ismeretlen tolvajok elloptak. A tetteseket *Almasics* Miklós somberekai és *Stojánovits* Jovo dályoki lakosok személyében Vukovárott ellopták. A lovak birtokukban voltak. — *Boskovics* Márk mohácsi lókupec a baranyavári vásáron egy lovat vett csikóval együtt *Böhm* Mihály villányi lakostól 75 frtért, mely a lólevél átiratása után azon-nal fizetendő lett volna. Foglalóul 10 frtot adott; de míg az eladó a lólevelet átiratta, *Bosko-vics* a lóval és csikóval együtt nyomtalanul eltűnt, vagyis ellopta azokat. A csendőrség följelentette az esetet a bíróságnál.

— **(Szemle a csendőrségnél.)** *Selestey* Károly csendőr-alezredes, székesfehérvári ker. parancsnok, mult csütörtökön Szeg-zárdra jött és beható szemlélet alá vette a szegzárdi ker. csendőrszakasz parancsnoksá-gát. A tapasztalt rendes ügyvezetés felett *Buday* Gyula csendőrfőhadnagy előtt teljes elismerését fejezte ki.

— **(Endersék cirksza)** naponkint telt padosorok előtt játszik kint a Buza-téren. Tegnap két előadást is tartottak s a műsor való-ban olyan válogatott és érdekes volt, hogy a nagy pártfogást meg is érdemelték. Lovasai a cirksznak mind kitűnők, így tegnap is a csi-kóspostát igen szépen mutatták be. Fess és ügyes lovarnók miss *Marianna* és miss *Ella*; *Mar-tini* pedig vakmerő lovasnak bizonyult. A tizen-két tagból álló ballet szemrevaló és jól beta-nult táncokat produkál. A zenebohócok, a két August, a Lorenzó tornász-csoport, miss *Anitta* mind kedvencei lettek már a közönségnek. *Rieffenach* igazgató idomított lovai, ugy a ma-gas iskolában, mint az ugrásban, szintén egyik legérdekesebb pontját képezik az előadásoknak.

— **(A köztisztaság érdekében.)** Van egy városi szabályrendelet, mely a belvá-rospan sertések tartását eltiltja s a külváro-sokban sem engedi meg az udvarokban négy-nél több hizónak a tartását. Most, a nyár be-álltával, az udvarok köztisztaságát a rendőrség kétszeres erélylyel fogja ellenőrizni s ezért figyelmeztetjük azokat, kik a szabályrendeletet nem ismerik, hogy ne lépjenek át rendelkezéseit, hacsak nem akarnak háromszáz forintig ter-jedhető pénzbírságot fizetni!

— **(Eltűnt.)** A budapesti főkapitány-ság közzé teszi, hogy *Juhász* János paksi szü-letésű, 40 éves ácssegéd még május hó 4-én budapesti Telepi-utcai lakásáról nyomtalanul eltűnt s azóta a fővárosban nem volt fölta-lálható.

— **(Öngyilkos anya.)** *Ilj. Sipos* An-tal simontornyai szabómester neje szül. *Diczi* Apollonia a napokban pillanatnyi elmezavará-ban a kutba ugrott s rögtön meghalt. Három kis árvát hagyott hátra, kik közül a legfiata-labb három hónapos.

— **(Hivatalsszolgák köre.)** A pé-csi állami, megyei, városi és közhivatali szol-gák önművelődési köre tegnap délután 3 órakor tartotta alakuló közgyűlését a jótékony nőegylet helyiségében, melyen mintegy ötven résztvevő jelent meg. A közgyűlésen minde-nekelőtt bemutatták a miniszterileg jóváhagyott alapszabályokat s azután megválasztották a kör tisztikarát. Elnök lett *Farkas* János, al-elnök *Piros* Antal; pénztáros *Verbulec* Jó-zsef; jegyző *Lengyel* János; első ellenőr *Zsinkó* Pál, másodellenőr *Nemes* Ferenc. Vá-lasztottak még tíz választmányi rendes tagot és négy póttagot. Bejelentették végül, hogy az egyletnek jelenlegi vagyona 176 frt 50 krajcár; összes tagjainak száma jelenleg 53 és egyleti helyisége megye-utca 24. szám alatt van. Ezzel az ülés — melyen a hatóságot *Drazenovich* Jenő rendőrfogalmazó képviselte — véget ért. Az egyletnek pártolótagjai is szép számmal vannak már eddig s tekintve, hogy az egyletnek szép feladata van az önművelő-dés terén, reméljük, hogy minél tömegesebb pártfogásban fog részesülni a pártoló tagok részéről.

— **(Megégett gyermekek.)** *Takács* József és neje szegzárdi lakosok hazulról el-távozva 6 és 4 éves kis gyermeküket minden gondviselés nélkül hagyták otthon. A gyer-mekek a trágyadomb mellett tüzet raktak s csak a véletlenek köszönhető, hogy a szomszédok a tüzet idejében észrevették és a gyermeke-ket még akkor mentették meg, a midőn még nagyobb baj nem történt. Ez már a második eset *Takács*nál, hogy ily gondatlanul hagyja otthon gyermekeit.

— **(Zsaroló körözése.)** A budapesti kir. törvényszék *Müller* Mária (Mónika) szakályi születésű 34 éves napszámos asszonyt zsarolás miatt körözött, mert a büntetés elől ismeret-len helyre költözött s tartózkodási helyét eddig megállapítani nem lehetett.

— **(Állattenyésztési felügye-lők.)** A földmivelési m. kir. miniszter *Jakabffy* Imrét megyei állattenyésztési felügye-lővé, *Szily* Tamást pedig Szegedre kerületi állattenyésztési felügyelővé nevezte ki.

— **(A ki kíváncsiságból lop.)** Muth Margit babarci asszonytól április 29-én 800 forintot loptak el. Az esetről nyomban jelentést tett a csendőrségnél, mely a legszorgosabb nyomozás dacára sem akadt a tettes nyomára. A napokban mégis kitudódott, hogy ki a tolvaj. A szabariaknak ugyanis feltűnt, hogy Pfaff Ádám ottani kőmives feltűnő módon költekezik, erről a csendőrséget is értesítették, mely Pfaffot vallatóra fogván, kiderült, hogy a Muth Margittól lopott pénzből uraskodik. Mentségül azt hozta fel, hogy csupa kíváncsiságból tört be Muth Margit lakásába, mert meg akarta tudni, hogy csakugyan igaz-e az, hogy a meglopottak sok pénze van. A midőn erről meggyőződött, nem tartotta bűnnek a pénzhalmozást megkisebbiteni. A lopott pénzből csak 450 forintot találtak nála. A csendőség a jómadarat letartóztatta és a mohácsi járásbíróhoz kísérte.

— **(Meglopták álmában.)** Van úgy néha az ember, hogy ha elalszik, hát a többi tarka álomkép között azt is álmodja, hogy meglopták, aztán ha felébredünk, kellemesen csalatkozva tapasztaljuk, hogy az egész nem volt egyéb álomnál. De Sajtos János devecseri juhász rosszabbul járt, mert ő felébredt ugyan kellemetlen álmából, de a kellemes csalódás elmaradt, mert csakugyan megtörtént, hogy valaki ellopta mellőle a dakuját. Akként történt a dolog, hogy Sajtos János juhász, gazdájának juhait kihajtotta a legelőre s míg az állatok szaporán rágták a harmatos fűvet, a juhász lepihent s nemsokára elaludt s — mint panasolta — az az álom kínozza, hogy a takaróját ellopták. Mikor aztán felébredt, tényleg beteljesedett az álom, mert a dakuját ellopta valaki mellőle. A tolvajt most keresik.

— **(Az a bizonyos szerelem.)** Már megint alighanem áldozata van a szerelemnek. Mándi Imre garéi pusztai lakos panaszt emelt, hogy leánya, a tizenhat esztendő Terka, elment tegnapelőtt hazulról s azóta nem tért vissza. Az aggó szülőknek annál nagyobb most a bánatuk, mert a leány — mint mondják — szerelmes volt egy legénybe, a kit elvittek katonának s azóta egyre azt hajtogatta, hogy elemésztí magát. Most megindították a nyomozást az elbarangolt szerelmes leány után.

— **(Fiatal tolvajok.)** Gyurita István és Reisinger István szegzárdi suhancok nagyon fiatal korukban kezdik mivelni a lopás mesterségét. Az utóbbi még iskolába jár és máris oly tökélyre vitte ezt a művészetet, hogy kiállja a versenyt bármelyik címeres tolvajjal. Alig van Szegzárdon ház, a hol ez a két csemete meg ne fordult volna és egynehány csirkét ne lopott volna. Tolvajlásaiknak száma légió. Üzik már ezt a mesterséget évek óta és oly ügyesen, hogy csak a legutóbbi időben fedezték fel őket. A napokban ugyanis Imrei Géza pénzügyőri fővigyázó pincéjébe hatoltak be és onnét kilenc üveg bort loptak, a melyen aztán megosztzkodtak. Feljelentették őket a hatóságnál.

— **(A tüzoltók rangjelzése.)** Az önkéntes tüzoltók eddig tetszés szerint öltöztek. Némely testület tisztjei élve a szabadalommal, olyan fényes egyenruhákat viseltek, hogy össze lehetett téveszteni akár a tábornokokkal. Ezenfelül a legkülönbözőbb rangjelzéseket alkalmazzák. Az országos tűzrendészeti szabályrendelet, melyet a belügyminiszterium kiadott, véget vet e fényes egyenruhának s a sok csillag alkalmazásának, amennyiben egyöntetűvé teszi egy a ruházatot, mint a ragjelzést.

— **(A vonatról leugrott feyenc.)** A Kaposvárról Dombóvárra érkező esti vonattal egy feyencet kísérték a minap a csendőrök. Egy őrizetlen pillanatban Csoma és Boriki között azonban a feyenc kiugrott a robogó vonatból. De a derék csendőrök utána ugrottak és el is fogták a szökevényt.

— **(Legrégibb szőnyeg.)** A világ legrégibb szőnyege a berlini müipar-muzeum-

ban van. A pompás szobadiszit keletről hozták és még a középkor elején készült. A minta rajza a Szasszanidák idejére vall. A középrész világos alapszínű vékony fatörzs fut végig, amelynek derékszögben kinyúló ágain sajtászerű gyümölcsök látszanak. Távollabról liliomoknak nézné az ember, de közelről minden virág kelyhében egy zárt kapu tűnik fel, fölötte gula, kétoldalt fogantyú-alaku levelek, a belseje pedig csillagocskákkal, virágokkal és egyéb mintákkal van kitöltve. A kék szegélyen Mohamed mondása: »Allah nagy és Mohamed az ő prófétája« ismétlődik. Az értékes szőnyeg sokáig egy tiroli templomban volt, míg a berlini muzeum ezélt 15 évvel megvásárolta.

— **(A csempészes új módja.)** Az Európából hazafelé utazó amerikai nők fura ötletességgel igyekeznek kijátszani az amerikai vámtarifa szigorát. Naphosszat ki nem mozdulnak a hajó kabinjából, hanem kipakolva a Párisból meg egyébbűn hozott új holmit, sietve igyekeznek azokat használtakká átalakítani. A legújabb selyemruhákra mindenféle kopott zsinórokat, töredezett gombokat varrnak rá. Azonkívül össze-vissza gyűrnek. Az új fehérneműt sorra fölveszik magukra s néhány óra hosszat hordozzák. A pompás francia keztyűkkel már nem lehet ilyen módon manipulálni, azért bevarrják egy szövetbe és kis párnácska képében csempészik be. Egyik másik gyakorlott hölgy annyi értékes holmit vásárol össze és visz be honmaradt barátnőinek, hogy akár az egész utiköltsége is megtérül a nyereségből. Mert amerikai létére mindig tisztességes polgári haszonra dolgozik, még a legközelebbi rokonsága körében is. Az ujoncok ellenben sápadoznak, elvörösödnek, remegnek a vizsgáló fináncok előtt s nem egyszer elárulják magukat. A hivatalos emberek különben már nagyon jól tudják, hol kínálkozik a leggazdagabb zsákmány és a teljes biztonsággal fellépő előkelő hölgyeket veszik szemügyre a legszigorubbán.

— **(A legújabb kalap.)** Egy londoni kalaposnak nagyszerű ötlete támadt. Egy hűsítő selyemkalapot talált ki. Ez új selyemkalap felső része nemezzel vagy flannelal van bevonva. A kalap fölülről körülbelül feléig egy gaze-hálót képez, mely fölnyitható. Minden kalaphoz egy, a legfinomabb növényrostokból való massa jár. Ezt körülbelül egy órára egy hűsítő készülékbe kell tenni, hol hideget vesz magába, aztán a kalap felső részébe tétetik. Az eredmény, hogy az ilyen kalapot viselőnek a feje »órák hosszat hideg marad.«

— **(A zászlós ur.)** Öreg anyóka állított be ma a postahivatalba és megkérte az egyik hivatalnokot nagy alázatosan:

— Tessen ráírni, könyörgöm, a fiam címét a borítékra. Kaposvárra tesszen címezni.

— Hát hogy hívják a fiát, néni?

— Azt nem tudom, könyörgöm, csak annyit mondhatok, hogy igen nagy ur.

— De hát tudnom kell a nevét, ha föl akarom írni a címét.

— Hát kérem, csak tesszen ráírni, hogy igen nagy ur. Nincs olyan több Kaposvárott. Most nagyobb lett a fizetése is. Ászlós ur, kérem szeretettel.

— Miféle zászlós ur?

— Hát olyan kérem, a ki kint áll ászlóval a vasutnál! és a vonatokat le-föl parancsolja.

— **(Betiltott képes levelezőlap.)** Ausztriában a politika divatja a képes levelező lapok terén is hódít. Lajthántul az utóbbi időben szélteben használják az olyan levelezőlapot, a melynek jelége az ott szállóigévé lett »Los von Rom!« képe pedig egy a szállóige értelmének megfelelő illusztráció. Mint mindennek azonban, úgy ezeknek a képes levelezőlapoknak is bealkonyult. A bécsi cs. kir. országos törvényszék, mint sajtóbírósg ugyanis az ügyészség indítványára kimondotta, hogy a »Los von Rom!« jelégű, a Péter-

templom és egy teljes diszbe öltözött katolikus püspök felé elutasító kézmozdulatot tevő germán harcost ábrázoló képes levelezőlapok terjesztése büntetendő cselekmény és ennélfogva az összes példányok hivatalosan elko-bozandók és megsemmisítendők.

— **(A hős párbajozók.)** Ma történt egy városban, nem mondjuk, hogy nem a mienkben, hogy két fiatal ur összeveszett egymással. Természetes, hogy az összeveszés folytán oly folytonossági hiányok keletkeztek a fiatal urak becsületén, a melyet csak a vér tud lemosni. Ámde összeveszni sokkal könnyebb, mint sikra szállni s a két fiatal urnak, őszintén bevallva, sehogy sem tetszett az a leendő párbaj, a melyet a vérre szomjas »lekiismeretes« segédek nagy igyekezet után elhatároztak. Az ördögbe is néha a kapanyél is elsül, sőt sokszor a vak tyúk is gyöngyöt talál, hátha még a pisztolyok is el találnak sülni, sőt az ostoba golyó . . . nem, — erre még gondolni is hátborzongató dolog. Az egyik ur tehát elhatározza, hogy bejelenti a dolgot a rendőrségnek. A rendőség közbelép, mielőtt a párbaj végbemenne: drukkolni sem kell és a bátorság nimbusza is megmarad. Beállit tehát nagy titokban a rendőrkapitányhoz s előadja neki részletesen a dolgot. A rendőrkapitány nézi, nézi és hallgatja, aztán csak ennyit mond a bátor fiatalnak:

— Nagyon helyes . . . de igazán kár volt fáradsz . . . Már itt volt a másik ur, épen egy félórával ezelőtt . . .

— **(Az esték.)** Egy öreg asszony ül a rendőrségi folyosó padján. Ráncos arcú, zöldszinűvé kopott fekete ruhás, a templom utolsó padjaiban lehet miséken ilyeneket látni. A kapitányra vár, de türelmetlen nagyon. Felkél s odamegy a kapitány ajtajához, hallgatózik. A rendőr rá is szól:

— Várjon a sorjára néniem. Az asszony összerezzen s a padhoz tipeg. De beengedik végre. A kapitány elé áll s nagy félve kezd a panaszába.

— Tekintetes kapitány ur, én vagyok a Lidi anyja. Hiszen tetszik ismerni a Lidit?

— Hát mi baj a Lidivel, — kérdezi a kapitány — megszökött ismét?

— Nem az, kapitány ur — feleli az öreg — most mást csinál. Egy fél esztendeig jól viselte magát, most is meglennék vele nappal, de hogy lenyeljük az estvélt s megvetem az ágyakat, eltűnik a Lidi. Egy keszkenőt kap magára s csak reggel jön haza. Olyan fáradt, meg olyan fehér akkor, hogy lát bele a szivem. Arra kérném én a kapitány urat, hogy tiltsa el ezt Lidinek. Maradjon odahaza éjszakára.

— Csak javíthatlan, rossz leány az a Lidi. Anyaszomorító.

Az öreg anyóka megcsóválja az ősz fejét.

— Azért még nem rossz, kapitány ur. Talán nem is ő a hibás, hanem az esték, ezek a nyári esték . . .

## Törvénykezés.

§ Az esküdtbírósgok tagjai. A jövő évvel életbelépő esküdtbírósgai eljárás szigoruan megköveteli az esküdttektől, hogy a tárgyalásokon megjelenjenek. Üzleti, vagy hivatalos elfoglaltság nem képez mentő okot, csakis betegség, vagy változott életviszonyok fogadhatók el igazolásul. A lajstromokat a kir. törvényszék összeállította, de eddig senki sem kérte mentesítését. Amennyiben valaki az esküdtbírósgai tagság alól felmentését nem kéri, arra a jövőre csak az említett rendkívüli esetben számíthat. Figyelmeztetjük tehát az esküdtképes polgárokat, hogy felmentő lépéseiket most tegyék meg.

§ A Splényi-Engel-ügy. Oláh vizsgálóbírónál Budapesten szombaton jelentkezett másodszer kihallgatásra Engel Mihály, a pécsi

Engel-cég egyik főnöke. Ezuttal nem tett valamást, hanem elvitte a vizsgálóbíróhoz azoknak a bormintáknak duplikátumát, melyeknek eredetijét Splényi Ödön báró a fölmentő ítélet kihirdetése után kiadott a bevádolt cégnek. A bűnjelt képező borminták néhány hónap előtt kerültek vissza Engelékhöz. Vajjon bűnjelt képeznek-e majd ezek a borminták is, a miket *szombaton* adott át Engel a vizsgálóbírónak?

§ Csőd. A pécsi kir. törvényszék *Rothmüller* Mór pécsi kereskedő ellen elrendelte a csődöt. Csődbiztos dr. *Porges* Miksa kir. törvényszéki bíró. Tömeggondnok dr. *Lauber* Rezső ügyvéd, helyettes tömeggondnok *Kelemen* Mózes dr. Bejelentési határidő f. é. július hó 14-ike.

§ Sajtóügyi végtárgyalás. Érdekes sajtóügyi végtárgyalás lesz július 8-án a pécsi kir. törvényszék, mint sajtóbíróság előtt. *Wallenstein* Róza, pápai lakosnő panaszát fogják tárgyalni. *Horváth* Ignác, szegzárdi lakos ellen, sajtó útján elkövetett rágalmozás és becsületsértés miatt. *Bogyay* Pongrácz törvényszéki bíró, elnök-helyettes, ma értesítette a polgármestert, hogy a végtárgyalásra hívja meg a harmadik negyedébe beosztott esküdteket.

Pécs szab. kir. város

### meteorológiai állomása jegyzetei

1899. június 19. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = mm. 55.0 (sülyedő.)

Hőmérsék = 17.9 °C

» maximuma: 21.1 °C

» minimuma: 14.8 °C

Párányomás: 13.0 mm.

Relatív nedvesség: 85.

Felhőzet: 7° Str. Cu/N. W. Ci. Cu./N. E.

Szélirány s erő: W. 2.

Csapadék 24 órai: 0.6 mm.

Felhős, enyhe, csapadéokra hajló.

Dr. *Uzires*.

## Művészet, irodalom.

○ Nyári szünet. *Tiszay* Dezső szintársulatával Brassóban a legjobb sikerrel befejezván a szezont, társulatának két havi szabadságidőt adott. A társulat majd csak augusztus 12-én fogja ismét az előadásokat megkezdeni, még pedig Egerben, hová *Tiszay* Dezső szintársulatával augusztus 10-én érkezik meg.

○ A csillagok felé. *Kóbor* Tamás legújabb regénye adja a »Legújabb Könyvek« című regénytár harmadik évfolyamának negyedik kötetét, amely most jelent meg. A két kötetes műnek a címe: »A csillagok felé.« *Kóbor* Tamás ebben a nagy figyelemre méltó regényben a színészvilágot festi, nem annyira derűjével és vidámságával, mint inkább megkapó igazságában. Az író tehetsége talán ezuttal világlik ki legjobban, igazolásul azoknak, akik *Kóbor* Tamásnak az irodalom terén fényes pályafutást jósoltak, ami különben már bekövetkezett. A kötet ára 50 kr. s megszerzhető úgy a *Légrády*-testvérek könyvkiadóhivatalában (Váci-körút 78. sz.), mint minden könyvkereskedésben.

○ Hangverseny-körút. *Perotti* Gyula, az opera jeles tagja, nagy diadalokat aratott hangverseny-körútja alkalmából legutóbb Temesvárt, Békés-Csabán, Orosházán és Szabadkán. Különösen nagy hatást gyakorolnak a vidéken gróf *Zichy* Géza »Roland mester«-ének ariái és nem kevésbé tetszenek *Rigoletto*, *Faust* stb. dalai, de leginkább tombol a közönség a *Troubadour* híres strettája után, melyet mindenütt meg kellett ismételni. *Perottival* osztozkodnak a sikerekben a vele levő kis művészársaság tagjai is, nevezetesen: *Bartóky* Matild, az operaház fiatal tagja, kit valósággal ünnepel a közönség szépen előadott német, olasz és francia műdalaiért, valamint *Szida* Zsigmond operaénekes, aki szép baritonján előadott operaáriáival és magyar dalai-

val kelt nagy hatást, és nem kevésbé *Fodor* Ernő zongoraművész, aki soló piéce-jeivel és az énekszámok kíséretével érdemli ki a közönség állandó elismerését. A művésztrupp legközelebb Pécsre jön s bizonyára itt is kiváló pártfogásban fog részesülni, a mint meg is érdemlik.

## T a n ü g y.

### Zene-vizsgálat.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 19.

A városi zeneiskolások évváró vizsgálatá vasárnap délután tartott meg a belvárosi népiskola rajztermében *Schneider* István felügyelő-igazgató elnöklete alatt. A községi iskolaszék képviselőitében ott voltak: *Kelemen* Mihály, *Böhm* C. F., *J. Engel* József és *Vaszary* Gyula rendőrőrkapitány. A közönség érdeklődése — mint minden évben — az idén is nagy mértékben nyilvánult, úgy, hogy a tágas nagy terem zsúfolásig megtelt hallgatósággal. A zeneiskolának az idén 48 hegedűs, 4 cellista és 2 fuvolás növendéke volt. Az iparos ifjak esti tantályamában fuvóhangszerek kiképzésében 14 tanuló vett részt. Így a városi zeneiskola állománya a lefolyt tanévben 68 volt.

Első sorban a kezdő hegedűsök mutatják be ismereteiket *Hoffer* Károly vezetése mellett, mi általános meglepedést keltett. Utánuk a másodévesek mutatták be készültségüket ugyancsak *Hoffer* vezénylete alatt. A harmad, negyedévesek, valamint a továbbképzőtanfolyam meglepő jártasságot tanúsító növendékei *Löhr* Vilmos vezetése alatt játszottak, a hangszerek ügyes kezelését igazolva be.

A hangversenyszámba menő iskolai vizsgálat kiemelkedő részeit képezte a magánügyességek bemutatása különféle hangszereken. Első sorban megemlítjük *Ollé* László gimnáziumi és *Peterdi* Béla reáliskolai tanulók együttes fellépését fuvolával, mely minden részleteiben tüntető elismerését vivta ki a hallgatóságnak. Kitűnően, oly összhangzatos szabatossággal játszottak, mely után már csak a művészi tökélyesbülés következhetik. Ezeket is *Hoffer* Károly képezte ki.

A gordonkások is nem kevesebb hatással mutatták be jártasságukat *Niedermayer* János vezetése mellett. És itt *Balog* István, *Kiss* Ferenc és *Reberics* Gyula mellett különösen meg kell emlékeznünk *Gebhardt* József solo játékaról, ki e nehéz hangszer kezelésében határozottan művészeti hajlamáról tön tanúságot. A kiváló szorgalmát és rátermettséget a közönség tüntető elismerésével jutalmazta.

Ezután *Frank* Richard játszott magányosan hegedűn érzéssel, finom árnyalással s tiszta fogásokkal, emellett a technikai ügyesség harmonikus kifejezésével, mit a közönség buzditó elismeréssel hallgatott.

Záradékol az összes vonóhangszer kezelők, valamint a fuvóhangszert tanulók együttesen eljátszották *Hoffer* Károly zenei szépségekben gazdag indulóját, mely darab eljátszása alatt csak úgy rezgették az ablakok is. Pompás összműködéssel adták ezt elő, általános tapsvihartól kísérve.

Végül aztán a fuvóhangszerekek különválvá *Tuma* József vezetése alatt hatásos darabokat adtak elő precizitással, melyeket a *Rákócy*-indulóval fejeztek be. Ezek játéka a mi zenét kedvelő rendőrőrkapitányunkat oly utánzásra és elismerésre méltó hangulatba hozta, hogy a derék fiuk kiszáradt torkukban valamiképp kár ne történjék, 10 frtot adott át az elnöklő felügyelő-igazgatónak, hogy azt a bemutatott fényes siker méltatása fejében áldomásra fordítsák.

Az ünnepély befejezéseül *Schneider* István elnök találó hasonlatokkal vegyítve méltatta a nap sikerét és az elért, valamint a bemutatott eredmény fölött úgy a maga, a hatósági ki-

küldöttek, valamint a közönség nevében teljes elismerését fejezte ki a növendékek igyekezetére és a tanítók buzgósága fölött. Nem mulasztván el a további kiképzés és művelődésre serkenteni őket. Ezzel a teljes három órát igénybe vett szép iskolai ünnepély befejezést nyert.

)( A katonai reáliskolák és a hazai középiskolák. A vallás és közoktatásügyi miniszter alább közölt rendelete számos szülő s tanuló óhajának tesz eleget, midőn lehetővé teszi, hogy a cs. és kir. katonai reáliskolák tanulói a hazai középiskolákba átléphetnek. A rendelet így szól: »A cs. és kir. katonai reáliskolából a hazai középiskolákba való átlépés s illetőleg a cs. és kir. katonai főreáliskolát végzett tanulóknak a hazai főreáliskolákra való belépése tárgyában a következőket rendeltem: 1. A ki a cs. és kir. katonai reáliskolák valamelyik osztályát sikerrel elvégezte, a magyarországi nyilvános gimnáziumok vagy reáliskolák megfelelő magasabb osztályába a megelőző osztályok tantervi különbözetéből teendő felvételi vizsgálatot fellephet, feltéve, hogy az illető tanulóknak megvan a törvényes életkora. 2. A ki a cs. és kir. katonai főreáliskola III. (utolsó) évfolyamát sikerrel elvégezte s a törvényes életkort betöltötte, valamely hazai nyilvános főreáliskolán a bölcsészeti előtanból osztályvizsgálatot, ennek utána pedig teljes reáliskolai érettségi vizsgálatot tehet, melynek sikerülte esetén a főiskolákba való belépésre nézve az 1883. évi XXX. t.-cikk 26. §-ának rendelkezései irányadók. A tantervi különbözeteket a cs. és kir. katonai reáliskolák tanterve alapján, melyet az átlépni kívánó tanuló felmutatni tartozik, az illető tanári testület fogja megállapítani. A netán szükséges korengedély megadásáról magam kívánok esetről-esetre intézkedni.«

)( *Wlassics* a hazafias és vallásos nevelés érdekében. A kultuszminiszter a kir. tanfelügyelőhöz a következő rendeletet intézte: »Ismételten hangsúlyoztam, hogy a népiskolai iskolázást csak úgy tartom a népoktatási törvény intencióival megegyezőnek és eredményesnek, ha a tanítás mellett kiváló gondot fordítanak a tanítók a hazafias és vallás-erkölcsös nevelésre és ha úgy az iskolában, mint a társadalmi és magánéletben gyöngédséggel és jó példával hatnak növendékeik vallásos érzületére. E célból kötelezőleg elrendelem, hogy mindenütt, a hol az illető egyházak lelkeszei a rendes tanórákat meg nem zavaró istentiszteletet tartanak a lelkes vagy az állami iskolai gondnokság kívánságára, illetőleg határozatára, nevelői feladatukból kifolyólag és fegyelmzés szempontjából is kötelesek az állami elemi iskolák tanítói, illetve tanítónői a saját felekezetiükhöz tartozó növendékeket az istentiszteletre elkísérni és ott rájuk felügyelni. Megjegyzem, hogy mindennapi istentiszteletre való járásra az elemi iskolai tanulók őszszel amennyiben az időjárás megengedi legfőljebb október végéig, tavasszal pedig április hónap 1-től kezdődőleg kötelezhetők; és e mellett a téli vasárnapi és ünnepi isteni tiszteltre való járás alól is a gyengébb szervezetű vagy gyengébb ruházatu tanulók a szülők vagy az osztálytanítók óhajására felmenthetők. *Wlassics* Gyula s. k.«

)( A beremendi szerb iskola. *Bogdanovics* Lucian, a budai szerb püspök a minap püspöki körútjában meglátogatta a baranyamegyei Beremend községet. A püspök az iskolába is ellátogatott s a mikor látta, hogy a szerb tanulók alig tudnak valamit magyarul, behatóbban megvizsgálta, hogy mennyire haladnak a magyar nyelv tanulásában. Az eredmény nem elégitette ki a püspököt.

)( *Vizsgák a belvárosi fiúiskolában.* A pécsi belvárosi elemi fiúiskolában ma reggel kezdődtek meg az évváró vizsgálatok. Ma a IV. osztály tartott vizsgát, holnap pedig az I., f. hó 21-én a II., 23-án pedig a III. osztályban tartják meg az évváró vizsgákat.

)( *Államsegély.* A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter, *Bálint* Jánosné volt bo-

dolyai tanító özvegyének 192 forint nyugdíj-pótló államsegélyt engedélyezett.

(**Muzsák oszlása.** Junius, ez a kalász-érlelő hónap mindig nagy örömmel szokott kedveskedni a diáknépségnek. Hát hiszen ők szeretik a decembert is, mert a karácsonyi szünidő kerül rájuk, de decembernek is mindenek előtt fölébe helyezik juniust, amikor az iskola padjaitól jó hosszú időre megszababulnak. Junius első napjai nehezek. Amig más kűnn a hullámozó vetés között bolyong s koszoruba valónak gyűjti össze a buzavirágot, a pipacsot és a konkolyt; — mondjuk, amig más pacsirtadalra ébred s gond nélkül hagyja magát süttetni a hév juniusi naptól: akkor van a tanulók legnehezebb sorsuk. Ha kimennek is a szabadba, a könyv ott van a hónuk alatt; azt el nem hagyhatják. Tessék csak végigjárni a sétaterek árnyas utait, hisz lépten-nyomon rájuk akadhatunk. Őket nem érdekli senki, apró gyermekek visíthatnak körülöttük, mellettük meg düböröghet a vasut — az a kezükben tartott könyv olyan valami mágnestéle, — mely figyelmüket megköti s nem engedi, hogy mástól céltalanul száguldozzon. A vizsgák sorrendjének egy része már lezajlott, de a zöm még hátra van. A muzsafiuk és muzsaleyuk tehát most nem a magukéi. Le kell gyurniuk oly méltán az esztendőt, amint azt kezdték. Ha azután keresztülestek a vizsgálaton, úgy is hegyenvölgyön lakodalom lesz a részükre. Az itthon valók maradnak, a vidékiek pedig mennek az ő szűkebb hazájukba, szórakozni, mulatni, pihenni . . .

## Közgazdaság.

□ **Sertésorbáné a vidéken.** A járás több községéből beérkezett jelentések szerint, a járás területén a sertésorbáné járványosan fellépett. Leginkább Háságy, Birján, Szilvás, Rác-Petre, Egerágh, Magyar-Sóros és Málom községekben dühöng a sertésorbáné, melynek tovaterjedésének megállítására megtették a szükséges óvintézkedéseket, valamint elrendelték a ki és beviteli zárt is.

□ **A vetések állása.** Junius hó első harmadában országszerte szárazabb s hűvös, szeles időjárás uralkodott; kisebb csapadékban sem volt azonban hiány, sőt néhol a havasokon erősen havazott s ennek folytán, de az itt-ott előfordult kisebb mérvű jégeszések következtében is a levegő annyira lehült, hogy az ország nagy részében, különösen a keleti vármegyékben reggelenként, főképp junius hó 8., 9., 10., 11., 12. és 13-dikán erősebb deret is észleltek, a minek káros hatását leginkább az érzékeny kerti növények, kukorica és burgonya érezték meg. Kódót az ország több vidékén észleltek, főleg az Alföldön és a Duna jobbpartján; minthogy azonban az idő állandóan hűvös és szeles volt, a fentebb felsorolt elemi csapások a gabonaneműekben, a menyenyiben eddig észlelni lehet, csak csekély kárt okoztak. Hasznára vált azonban a hűvös és szeles időjárás a búzának és rozsnak, kivételt csupán az erdélyrészi vármegyék képeznek, a hol egyes helyeken a folyton tartó szárazság miatt máris hanyatlanak az őszi és részben a tavasziak is. A mutatkozó levélrozsdafoltok a búzán inkább megállapodtak, sőt néhol a rozsdapustulását is konstataáltak és így a buza kalászának szemképződése legalább ez idő szerint nincsen annyira a veszélynek kitéve, mint az ezt megelőző jelentés időszakában volt, a mikor a rozsdá általános föllépése a gazdákat képzeltető aggodalmak között tartotta. Helyenkint a buza szárán és itt-ott kalászában mutatkozik a rozsdá, szerencsére azonban csak szórónyosan. A multkoriban megdőlt vetések jelentékeny része vagy kiegyenesedett, vagy pedig könyököt kapott. A rozsa is többnyire javult, kevésbé azonban az árpa és zab, a melyekre a keleti és nyugoti része-

ken a hűvös, szeles és deres időjárás nem volt alkalmas. Néhol úgy az árpa mint a zab hanyatlott. A kukorica és gumós növények meglehetősen gyarapodtak, kivéve azokat a részeket, a hol dér volt, ugyszintén a többi kapásnövények is, a melyek megmivelési munkálatai országszerte folyamatban vannak. A kaszálók terméshozamának betakarítása a szárazabb jellegű időjárás szintén kedvező volt és így a takarmánytermés — kivéve azokat a vidékeket, a hol árvíz és sok eső a termés egy részét tönkretette — általában véve közepeesen sikerült.

□ **Szeszfűző-tanfolyam.** A Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete folyó évi július 23-tól augusztus 5-ig bezárólag a »Köztelek« szeszűző-tanfolyamot rendez, mezőgazdasági szeszgyárosok és szeszűződe kezelők részére. — A tanfolyam a szeszűgyártás és szeszűzőzés technikáját és általában a szeszűzőzéssel összefüggő minden kérdést fel fog ölelni. A szeszűző-tanfolyam az elméleti és gyakorlati előadásokra egyaránt kiterjeszkedik; délelőtt tartanak az elméleti előadások, a délutáni órákban pedig gyakorlati előadások tartanak a műegyetemi laboratóriumban és a fővároshoz közel eső szeszűgyárakban. A tanfolyam hallgatói közé felvételenek: szeszűződetulajdonosok, szeszűződekezelők s oly birtokosok, a kik szeszűződét fölláztatni óhajtanak s végül mindazok, a kik a szeszűzőzéshez szükséges szakismereteket megszerezni óhajtják. Jelentkezési határidő: július hó 15-ike. Jelentkezések a »Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete« titkári hivatalához: (Budapest »Köztelek«) küldendők be. A részvételi díj: személyenként 20 frt s egyidejűleg küldendő be a »Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egyesülete« pénztárába (Budapest »Köztelek«). A tanfolyam hallgatói kívánatra a tanfolyam befejeztével az egyesület részéről aláírt látogatási bizonyítványt nyernek. Ezen kívánságukat azonban már előzőleg kell bejelenteniök.

## VASUTI MENETREND.

Érvényes május 1-től.

### PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
<b>Budapestre</b> . . . . .	8:22	11:41	3:06	11:33
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	8:48	12:14	3:40	12:10
(B.-Szt.Lőrinczről				
B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:46)				
<i>Uj-Dombovár</i> érk. . . . .	9:57	1:34	5:01	1:57
Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15)				
(Báttaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)				
<i>Uj-Dombovárról</i> ind. 10:04	2:32	5:21	2:56	
<i>Budapestre</i> k. p. u. é.	1:25	8:00	8:35	8:20
<b>Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé</b> . . . . .	8:28	6:32		
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	9:06	7:11		
<i>Barcs</i> . . . . .	10:51	9:00		
<i>N.-Kanizsa</i> . . . . .	1:29	11:41		
<i>Bécs</i> . . . . .	7:42	7:17		
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Gy. v.				
<b>Eszék felé</b> . . . . .	5:35	12:14	4:26	8:20
<i>Üszögh</i> . . . . .	5:50	12:27	4:40	8:35
<i>Villány</i> érk. . . . .	6:39	1:13	5:27	9:23

(Mohács felé sz. v. 7:00 v. v. 10:35\*) sz. v. 1:55 sz. v. 10:05.  
Mohács érk. 7:44 11:35 2:39 10:49

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán, pénteken és vasárnap indul reggel 8:30, fölfelé minden kedden, péntek és vasárnap éjjel 2:00

Budapest-Mohácsi vonal: naponként Mohácsról indul d. e. 10 órakor. Budapestre érik éjjel 1:10

*Villány* ind. . . . . 6:49 1:18 5:32 9:28

*Eszék* . . . . . 8:08 2:27 6:47 10:46

\*) minden szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

## PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
<b>Budapestről</b> ind. . . . .	9:30	7:15	8:00	3:00
<i>Uj-Dombovára</i> érk. . . . .	2:45	10:03	1:30	6:21
Sz. v. gy. v. sz. v. sz. v. gy. v.				
Kaposvárról ind. . . . .	1:21	4:11	8:52	1:00 4:44
<i>Uj-Dombovára</i> érk. . . . .	2:26	4:46	9:52	2:06 5:14
Báttaszékről ind. tv. sz. sz. 9:52 sz. v. 9:53				
Dombovára érik . . . . .	1:40	12:55		
tv. sz. sz. sz. v. sz. v. sz. v. gy. v.				
<i>Uj-Dombovár</i> ind. . . . .	5:30	3:10	10:15	2:17 6:36
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> . . . . .	7:31	4:41	11:33	3:39 7:39
<b>Pécsre</b> érk. . . . .	8:21	5:17	12:04	4:11 8:01
Sz. v. Sz. v.				
<b>Bécsből</b> indul . . . . .	6:50	7:40		
<i>N.-Kanizsára</i> érk. . . . .	1:35	3:42		
<i>Barcsra</i> érk. . . . .	4:44	7:18		
<i>Pécsre</i> . . . . .	7:51	9:42		
V. v. V. v. Tv. sz. sz.				
<b>B.-Sellyéről</b> indul . . . . .	7:24	6:05	10:13	
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> érk. . . . .	8:27	7:01	11:25	
<i>Pécsre</i> érk. . . . .	9:42	7:51	—	
Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.				
<b>Eszékről</b> indul . . . . .	5:33	8:48	12:25	8:20
<i>Villányba</i> érk. . . . .	6:48	10:05	1:41	9:50
Mohácsról indul . . . . .	5:50	9:13*	12:20	8:35
<i>Villányba</i> érik . . . . .	6:35	9:58	1:05	9:20
<i>Villányból</i> ind. . . . .	6:55	10:13	1:48	10:00
<i>Pécsre</i> érk. . . . .	8:02	11:23	2:53	11:09

Hajó érk. Budapest-Mohács-Belgrádi vonal fölülről reggel 7:20,\*\*) alulról d. u. 11:35.\*\*\*)

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délben 12:00. Mohácsra érik este 10:30

\*) minden szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

\*\*\*) minden szerda, péntek és vasárnap.

\*\*\*) minden csütörtökön, szombat és hétfőn.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

## TÁVIRATOK.

### — A király gyengélkedése.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsből írják, hogy a király derékfájásban gyengélkedik. A mai nap folyamán már jobban érzi magát, de azért több napi nyugalomra van szüksége.

### — A miniszterek Bécsben.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Széll Kálmán miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter délelőtt Bécsbe érkeztek. A miniszterek utazása a kiegyezési kérdésekkel van összefüggésben.

— **Bányászok szerencsétlensége.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Kaiserlautenből írják, hogy Mordfeld bányában egy dinamit-töltény felrobbant. Két bányamunkás életét veszítette a robbanás következtében.

— **Hajó-katasztrófa.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Frederikshavenből írják, hogy a „Mauritius“ angol gőzös tegnap beleütközött az „Ortus hof“ nevű danzigi gőzösbe. A legénység közül tizenkilenc ember a vízbe fult.

— **Véres mulatság.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Prága közelében egyik mulatóhelyen a csendőrs karabélyá elsült. Három zenész megsebesült s az egyik közülök meg is halt.

— **Öngyilkos sikkasztó.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Boldogh Gyula* belyegraktári főtiszt szombaton dél előtt a pozsonyhegyi erdőben agyonlőtte magát. Az öngyilkos — mint egy barát-  
nőjéhez intézett hátrahagyott levelében be-  
vallja — sikkasztott. Szüleihez hátrahagyott  
levelében azt írja, hogy pénztárában na-  
gyobb hiány van, melyet már öt év óta  
leplezgetett.

— **Dreyfus Franciaország földjén.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Dreyfus* ma vagy holnap a „*Slax*”  
hajón Brestbe érkeznek.

— **A kaposvári sikkasztó-  
ról.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)  
*Ungváry*, a kaposvári takarékpénztár sik-  
kasztója nem tartózkodott — mint hire  
járt — a Brémából induló hajón.

— **Tűz a Károly kaszárnya-  
ban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A  
Károlykaszárnya középső épület tömbének  
egyik pincéjében tegnap délben ismeretlen ok-  
ból tűz tört ki. A kivonult tűzoltóságnak sikerült a tüzet mihamarább lokalizálni.

— **Hock János plébánosjelölt.**  
(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A kőbá-  
nyai egyházkerület küldöttsége tegnap délelőtt  
tisztelgett *Hock János*nál, hogy hivatalosan is  
felajánlja neki a megüresedett plébánosi ál-  
lásra való jelöltséget. *Hock János* a Nemzeti  
Szalon nagytermében fogadta a küldöttséget,  
ahol dr. *Tóth László* felkérte *Hock János*t a  
jelöltség elfogadására. *Hock János* szép be-  
szédben ismertette álláspontját, és a jelöltsé-  
get elfogadta.

— **As új francia kormányelnök.**  
(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A leg-  
több párisi lap örömmel látja, hogy *Waldeck-  
Rousseau* bizatott meg a kabinet alakítással,  
és ama reményüknek adnak kifejezést, hogy  
*Waldeck*nek sikerülni fog a kabinetalakítás. A  
szocialista lapok támogatást ígérnek.

— **Egészségügyi védekezés Ro-  
mániában.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti tá-  
virata.) A már ismert óvintézkedéseken kívül  
a bukaresti egészségügyi tanács megtiltotta,  
hogy a gyanus vidékekről gyümölcs a városba  
hozathassék.

— **Egyenletlenség a békekön-  
ferencián.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti tá-  
virata.) A „*Vaterland*” szerint a hágai béke-  
konferencia katolikus tagjai a kormány által  
rendezett ünnepélyre a meghívást visszautasi-  
tották, ezáltal újlag mintegy óvást emelve,  
hogy a pápa képviselőjét a konferenciára meg  
nem hívták.

— **Erzsébet-szobor Miskolcon.**  
(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Miskolc*  
város közönsége ma kegyeletes ünnepet ült,  
leleplezván boldog emlékezetű *Erzsébet királyné*  
mellszobrát. Az ünnepély a dalárda énekével  
vette kezdetét, azután *Toth Pál* igazgató ecse-  
telte a boldogult királyné életrajzát.

## Budapesti börze.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 19.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

*Buza*, májusra: —; októberre: 9.50. —  
*Tengeri*: 4.65. — *Rozs*: 7.62. — *Zab*: 5.84.  
Az értéktőlzárdán az áruk a következők: *Oszták*  
hitelrészvény: 353.75. — *Magyar* hitelrészvény: 381.50  
— *Államvasut*: 350.00.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
**SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC**  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Nyilt-tér.

### Köszönet-nyilvánítás.

Mindazok, kik végtelen bánatunk-  
ban, felejthetetlen halottunk,

### LASCHNER TÓFOR

végtisztességén megjelentek, mérhetlen  
fájdalmunkat részvénytávirataikkal  
és koszorúk küldésével enyhíteni igye-  
keztek, különösen pedig a pécsi m.  
kir. posta- és táviratigazgatóság és  
hivatal tisztikara és egész személyzete  
s az I. pécsi veterán- és segélyző-  
egylet, fogadják ez uton is forró kö-  
szönetünket.

Pécsett, 1899. június 19-én.

A gyászoló család.

## Nyilatkozat a közönség köréből.

### Köszönet nyilvánítás Amerikából.

Wilhelm Ferenc gyógyszerész úrnak, Neunkir-  
chenben, Alsó-Ausztria.

New-York, 1898 május 18-án.

Tisztelt úr!

1895. november hó 12-én oly erős kösz-  
vény-fájdalmaim támadtak, hogy kénytelen volt-  
am ágyba feküdni. Nyolc hónapot kellett egy  
helyütt mozdulatlanul töltenem, nem tudtam még  
egy hüvelyk távolságot sem elérni, a testem  
súlya ezen idő letelte után 175 lbs súlyról 130  
lbs súlyra lepadt, jelölül azon iszonyu fájdal-  
maknak, melyeket ezen idő alatt ki kellett álla-  
nom. Nem mulasztottam el különféle gyógymó-  
dok használatát, használtam liniments electric.,  
török fürdőket stb., azonban sem ezek, sem az  
orvosok által előírt rendelvevények használata után  
sem éreztem magamat jobban. az utolsó orvo-  
som pénzt sem fogadott el, azon kijelentéssel  
hegy az eddig kiadott pénz is hiába lett kiadva

Ezen időben találkoztam egy barátommal  
ki a **Wilhelm-féle antiarthritikus antirheu-  
matikus vértisztító theát**, mint köszvény el-  
leni biztos gyógyszert ajánlotta.

En elmondtam neki eddigi kísérleteimet és  
hogy csekély a bizalmam. Azonban, úgy látszik,  
a sorsnak végzete vett arra, hogy mégis írjak  
Önnek azon reményben, hogy talán mégis akad  
oly gyógyszer, mely engem fájdalmaimtól meg-  
szabadít. Nem csalódtam, mert meggyőződtem,  
hogy csakugyan létezik oly megszabadító. Nem  
vagyok képes leírni azon borzasztó fájdalmakat,  
melyeket 3 év alatt szenvedtem és most úgy  
érezem magamat, mint egy ujonnan született  
gyermek, nem becsülöm annyira a világ minden  
kincseit, mint a **Wilhelm-féle antiarthritikus  
antirheumatikus vértisztító theát**.

Legyen oly szives és küldjön nekünk mi-  
előbb b. C. O. D. 1 tucat (12) csomagot az Ön  
antiarthritikus antirheumatikus vértisztító theá-  
jából.

Önnek legjobb egészséget és hosszú életet  
kivánva, maradok kiváló tisztelettel

**Gordon József M.**, 179. orchard st.  
New-York, az Amerikai egyesült államokban.

☞ Kapható: minden gyógyszerárban. ☞

## Hirdetések.

# Kerékpár „Adria“

teljesen jó karban, felszereléssel  
együtt 65 frtért

# eladó.

Hol? — Megmondja a kiadóhivatal.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1899.

## Eladás.

Alább megnevezett ingatlanokból bár-  
melyik ház és szőlő szabad kézből eladó, u. m.:  
**a Mária-utca 8. sz. ház, 10. sz.  
házhely, Mór-utca 9. sz. ház, Anna-  
utca 43. sz. ház, Felső-Puturluk-  
utca 31. sz. új ház, Hatház-utca  
18. sz. új ház, Alsó-Makárban 2  
szőlő, Daindolban 2 szőlő, Csoro-  
nikában 1 szőlő és Kis-Szókókóban  
1 szőlő, mindegyik présházzal.**

Továbbá 1871. évi Daindoli és 1882.  
évi Szókói borok stb. hektoliterenként na-  
gyobb mennyiségben is eladók.

Közelebbi megtudható Anna-utca 45.  
szám alatt.

## Ház-eladás!

Pécsett, Vilmos-utca 7. számú

# emeletes ház,

mely áll az emeleten 4 szoba, 1 konyha,  
1 éléskamara, folyosó stb., a föld-  
szinten 1 bolt és mellékhelyiségből,  
2 fakamara, konyhakert nemes  
gyümölcsfákkal, vízvezeték jó ivó-  
vízzel, szép kilátás és egészséges le-  
vegő, más vállalat végett eladó.

Értekezhetni ott a házban a tulaj-  
donossal a délelőtti órákban.

V. 645. sz.

1899.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi  
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-  
hírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbíró-  
ság 1899. évi V. V. 80. 81. számú végzése következté-  
ben Rózcenczeig Samu és Deutsch József ja-  
javára, Rothmüller Mór ellen 333 frt 20 kr. s  
jár. erejéig 1899. évi május hó 18-án fogana-  
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és fő-  
lül foglalt és 934 frt 10 kr-ra becsült kész ruha-  
szövetből álló ingóságok nyilvános árverésen  
eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbíró-  
ság 1899. évi V. V. 80/2. 81/2. számú vég-  
zése folytán 333 frt 20 kr. tőkekövetelés, en-  
nek 1899. évi ápril hó 20. napjától járó 6%  
kamatai, 1/2% váltó díj és eddig összesen 60  
frt 05 krban bíróilag már megállapított költ-  
ségek erejéig Pécsett, király-utca 28. szám  
alatt leendő eszközésére 1899. évi június  
hó 24. napjának délutáni 2 órája határidőül  
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg-  
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-  
gok az 1881. évi LX. törvénycikk 107. és  
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a  
legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak  
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo-  
kat mások is le és felül foglaltatták és azokra  
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés  
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében  
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Pécsett, 1899. évi június hó 6-ik  
napján.

**Fonyó István**

kir. bir. végrehajtó.